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Matemdtica 5



Para estudiar por este libro debes tener en cuenta que el contenido se encuentra
en los capftulos A,B,C y D. Cada capftulo estd dividido en epfgrafes, que apa-
recen numerados, y estos a su vez en subepligrafes.

Al inicio del libro estd el (ndice que te ayudard a localizar las p4ginas donde se
encuentra cada contenido.

Los ejercicios destacados con un asterisco (+) tienen un mayor nivel de comple-
jidad, por lo que debes prestarle una atencién especial para su solucién.

En cada epfgrafe encontrards ejemplos resueltos que ilustran cémo debes actuar
para resolver ejercicios importantes que corresponden a ese contenido. Al final
de cada eplgrafe aparecen los ejercicios que debes resolver, y al final de cada
capftulo una ejercitacién variada que incluye contenidos de cada uno de ellos.

Al final del libro podrds ver las respuestas de la mayorfa de los ejercicios. De
esta forma, cuando termines de realizarlos puedes comprobar si los has resuelto
bien y de lo contrario revisar tus soluciones hasta encontrar y rectificar los erro-
res.
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NUMERACION ESCRITA EN EGIPTO

En el Valle del rio Nilo, hace 4 000 afos, vivia un nifo llamado Ahmes. Muy
préximo a su casa habfa un enorme templo cuyas paredes estaban cubiertas de
extrafios simbolos que despertaban su curiosidad (fig. |).

TSNy L)ﬁ\
SE BRI

)
\

N

<

‘ RordR
CRLR2 DA

‘%T‘é

Fig. |

Cierto dia, Ahmes vio un sacerdote que observaba las paredes y le pregunté qué
significaban aquellos simbolos. El sacerdote respondié que esos simbolos repre-
sentaban el nimero de dias que durd la dltima guerra. Ahmes pidié-al sacerdote
que le ensefara a escribir aquellos simbolos y este le énsefié también, cémo co-
nociendo algunos de aquellos simbolos, podia reunirlos y formar otros niimeros.

En aquella época el nimero uno se representaba por el simbolo |Il, el diez por
M, y asi como vez en esos dos ejemplos, la numeracién se diferenciaba mucho
de la que tu usas en la actualidad.



Ahmes crecié y se hizo un hombre célebre. Su nombre es recordado atin hoy,
pues escribié el libro de Matem4tica méds antiguo que todavia se conserva.

Es interesante que sepas que desde aquella época ya Ahmes sabia que podia
escribir nimeros tan grandes como él quisiera pero pensaba que nadie en el
mundo necesitarfa usarlos. I[En aquellos tiempos no era posible imaginar que
fuese necesario emplear nimeros tan grandes!



A

Capitulo
Los niumeros naturales

1. El sistema de numeracion decimal

Desde el primer grado estds estudiando los nimeros naturales. Ya sabes
gue las unidades simples se escriben y se leen:

1 2 3 4 3) 6 7 8 9 0

uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, cero.
Estos nimeros de una sola cifra o lugar se llaman digitos.

Con los digitos se forman las decenas. Estas se obtienen multiplicando por
10 a los digitos y se escriben y se leen:

10 20 30 40 90
una decena, dos decenas, tres decenas, cuatro decenas, nueve decenas
diez veinte treinta cuarenta noventa

Las otras decenas se escriben: 50, 60, 70 y 80
Con las decenas y las unidades se forman los nimeros de dos cifras. Por
ejemplo:

12, 18, 39, 41, 63, 84, 99.
En cada uno de ellos hay decenas y unidades:

Cuarenta y uno
41 —1 unidad
L 4 decenas

Por eso: 41=40+1=4-10+1
De esta misma forma, multiplicando por 100 a los digitos se forman las
centenas que se escriben y se leen:

100 200 300 ...900,
una centena, dos centenas, tres centenas, nueve centenas.

ciento doscientos trescientos novecientos



Con las centenas, las decenas y las unidades se forman los nimeros de tres
cifras. El nimero 487, que se lee cuatrocientos ochenta y siete, tiene 4 cen-
tenas, 8 decenas y 7 unidades. También se dice que el 4 es del orden de las
centenas, el 8 del orden de las decenas y el 7 del orden de las unidades. El nu-
mero 804 tiene un cero en el lugar de las decenas.

Los nimeros de 4 a 6 cifras ademdas de las unidades, decenas y centenas
tienen las unidades, decenas y centenas de millar:

Cuatrocientos cinco mil novecientos sesenta y siete
405 967 .7 unidades
l—— 6 decenas
9 centenas
5 unidades de millar

L—-—'—'—0 decenas de millar

4 centenas de millar

Andlogamente, los nimeros de 7 a 12 cifras tienen, ademds, las unidades,
decenas, centenas, ..., de millon. Los de mas de 12 cifras tienen, ademads, uni-
dades, decenas, centenas, ..., de billon, trillon, etc. Como una conclusién im-
portante de nuestro sistema de numeracion puedes observar que:

Con cada diez unidades de un orden se for-
ma una unidad del orden siguiente.

Tenemos entonces que todo nimero natural se puede formar mediante ia
adiciéon de multiplos de potencias de 10. Por ejemplo:

485 987 =400 000+80 000+ 5 000+900+80+7
=4-100 000+8-10 000+5-1 000+9-100+8-10+7 -1
=4-10°+8-10*+5-10°+9 - 10%+8-10+7 - 1
Es por ello que nuestro sistema de numeracidon se denomina decimal o de
base 10y en él, la posicidn que ocupa cada digito es determinante. En el dltimo
ejemplo aparece dos veces el 8 pero en posiciones distintas, uno es del orden
de las decenas y el otro de las decenas de millar.
Esta propiedad de nuestro sistema posibilita que sélo con diez cifras, o sea

con los digitos, se puede formar cualquier nimero natural. Este conjunto tiene
infinitos nimeros o elementos y se acostumbra a denotar por N.

Se escribe: N = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,1 1}

Los puntos suspensivos al final indican que a partir del ultimo nimero repre-
sentado existen infinitos nimeros mas.
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Escribe los nameros:
a) novecientos ochenta y cuatro mil trescientos veinticuatro,

b) dos millones trescientos treinta mil quinientos dos,
c) tres mil trescientos cuarenta millones doscientos mil ocho.

Para escribir las cifras de un nimero:

a) novecientos ochenta y cuatro mil trescientos veinticuatro

} } ' p <~
9 8 4 3 2 4

se escribe 984 324,
b) dos millones trescientos treinta mil quinientos dos

‘ ' ‘
2 3 3 0] 5 0] 2

se escribe 2 330 502;
c) tros mil trescientos cuarenta millones doscientos mil ocho

b ' ¢ - ¢ 4
3 3 4 0 2 00 OO 8

se escribe 3 340 200 008.

Como habrds observado, para escribir un nimero:

Se lee completo el nimero dado.

Se separan mentalmente las unidades correspondientes a los millones, los
.miles, etc., comenzando por los superiores.

Se van escribiendo los nimeros poniendo un cero en el lugar correspon-
diente al orden en el cual no haya unidades.

Se acostumbra a dejar separacién cada tres lugares de derecha a izquierda.

Lee los niumeros:
a) 53 824 b) 384 628 381 482 348

a) Para leer un numero de seis cifras 0 menos, es conveniente separar mental-

mente tres lugares, comenzando por la derecha, y leer cada grupo acompa-
fiado de su orden.

53 284 cincuenta y tres mil

l._.. doscientos ochenta y cuatro




b) Para leer un nimero de més de seis cifras es conveniente mentalmente (o por
escrito), colocar cada seis cifras comenzando por la derecha, un 1, un 2,
un 3... en la parte superior del numero.

3842 628381 482348

- trescientos ochenta vy
cuatro billones

seiscientos veintiocho
mil trescientos ochenta
y un millones

— cuatrocientos ochenta y
dos mil trescientos cua-

4} ' renta y ocho

Se comienza a leer por la izquierda
siendo los billones las cifras anterio-
res al 2 y los millones las anteriores al
1. Cada intervalo de seis cifras se lee
como en el ejemplo 2 a) acompafan-
do cada grupo con su orden.

Escribe en una tabla de posiciones los nimeros de los ejemplos 1 y 2.

billones miles de millones miles centenas, de-
millones cenas y unida-
des

100" 10"310""10'°|10° [108 [107 |10® [10% |10% [10% |10%2 [10| 1

9 |8 |4 |3 |2| 4

o | O




Ejemplo 4

Compara los numeros:

a) 22 384 584 y 6 360 624
c) 3 181 382y 3 284 321

Para comparar dos nimeros naturales es conveniente:

b) 3 284 321y 2 181 382
d) 4 321 108y 4 321 105

\

1. Contar el nimero de cifras de los
nimeros y es mayor el que més
cifras tenga.

2. Si tienen el mismo numero de ci-
fras serd mayor el que tenga ma-
yor la primera cifra comenzando
por la izquierda. Si las primeras
cifras son iguales se analizan las
siguientes y asi sucesivamente.

a) 22 384 584 > 6 360 624
porque el primero tiene mds cifras
que el segundo.

4 1
b) 3284 321 >2 181 382
pu?s 3>2.

{
c) 3181 382 <3 284 321
pues 3=3y 1 <2.

{
d) 4 321 108 >4 321 105
pues 8 >5 y las cifras anteriores
son todas iguales.

Ejercicios (epigrafe 1)
Escribe el nimero:

1. a) Quinientos treinta y dos.
b) Tres mil setecientos cuarenta.
c) Ocho mil quinientos cuatro.
d) Quince mil veintiocho.

e) Ciento veintiin mil trescientos
veinticuatro.

f) Cuatro millones doscientos trein-
ta y dos mil quinientos sesenta.

2. a) Doscientos noventa y tres.
b) Cinco mil ochenta y dos.
c) Siete mil doscientos.

d) Catorce mil cuatrocientos
cuatro.

e) Ochocientos mil setecientos
veintiuno.

f) Veintisiete millones cinco mil
ciento noventa vy tres.



3.

Escribe cada digito de los siguientes nimeros en la tabla que aparece al lado.
a) 843 a b fc|d|el|n|a
b) 3 288
c) 1 004 323 M | Centenas
d) 14 380 042 LL | Decenas
e) 804 231 428 o)
f) 88 401 N |Unidades
g) 131 084 M [Centenas
|
LL | Decenas
A
R |Unidades
Centenas 8
Decenas 4
Unidades 3

Escribe un nuimero:

4. a) de tres cifras que tenga un ocho en las decenas,
b) de cinco cifras que tenga al tres en el lugar de las centenas,
c) de siete cifras que tenga al cinco en el lugar de las unidades de millar,
5. a) de cuatro cifras que tenga un siete en las centenas,
b) de seis cifras que tenga un cero en el lugar de las centenas de millar,
c) de ocho cifras que tenga un cuatro en las unidades y un seis en el lugar
de las unidades de milldn.
Escribe:
6. a) el mayor nimero de dos cifras que tenga un digito cero,
b) el menor nimero de tres cifras iguales,
c) el menor nimero de cuatro cifras que tenga un digito dos,
d) el antecesor del mayor nimero de cinco cifras,
7. a) el mayor nimero de dos cifras iguales,

b) el menor nimero de cuatro cifras que tenga un digito dos en el lugar de
las centenas,

c) el mayor nimero de cuatro cifras que tenga un digito ocho,
d) el sucesor del menor nimero de cinco cifras.

Escribe cdmo se leen los siguientes nuimeros:

8.

a) 198 b) 33 502 9. a) 4 321 b) 21 810
c) 119 260 d) 303 400 c) 800 343 d) 230 289
e)4 117 006 e) 56 004 111



10.

Lee los siguientes datos:

a) La industria pesquera en nuestro pals capturé 192 191 t en el afo
1986

b) En la zafra de 1985 a 1986 se molieron 1 737 700 t de cafa de azu-
car en la provincia de Pinar del Rio.

c) En 1986 participaron en actividades deportivas en nuestro pals
4 176 400 personas.

d) La luz recorre 9 460 800 000 000 km en un afo.

Escribe cémo se leen los nimeros que aparecen coloreados en los datos ante -
riores.

1.

12.

Escribe como suma de muiltiplos de potencias de 10.

a) 246 b) 7 641 c) 1561 303
d) 214 072 e) 5 289 562 f) 38 141 020

Escribe los nimeros que aparecen expresados como suma de multiplos de
potencias de 10:

a)6:-102+2 - 10+4 - 1 b)4:-10%4+2 -10%+5 :10+6 - 1
c)5-10°+3 -10*+5-10%+7 - 102+8 - 10+9 - 1
d)1-107+3-10%+4 - 10243 - 10+6 - 1

Escribe los niimeros anteriores en una tabla de posiciones.

13.

15.

Di cuél es el nimero menor: 14. Di cuél es el nimero mayor:
a) 238y 1 602 a)4 205y 1 908

b) 47 913y 6 541 b) 34 573y 39 172

c) 376 502y 37 652 c) 647 192y 647 093

d) 89 777y 1 000 001 d) 6 999 999y 7 000 000

e) 33 005 658y 33 005 685 e) 45 901 179y 45 901 971

Ordena de menor a mayor los nimeros siguientes:

a)9 743, 189, 9 756, 18 004 321, 14 673
b) 700 289, 10 421, 503, 2 356 175, 10 420
c) 563 039, 5 781 100, 563 009, 1 399, 88 911 001, 161 999.

16. Ordena de menor a mayor: 17. Ordena de mayor a menor:
bb+1,b-2,b6-7b>7) b+1,b+5,6-3,b(b>3)
Escribe el antecesor y el sucesor de los nimeros:
18. a) 298 19. a) 7 165
b) 17 201 174 b) 291 304
c) 935 001 c) 90 007 001
d) 1 438 999 d)2 121 200



20. Escribe todos los nimeros que tienen:

a) dos cifras (no repetidas) con un uno en el lugar de las unidades,

b) tres cifras (no repetidas) con un dos en el lugar de las decenas y un cua-
tro en el de las unidades,

c) cuatro cifras (no repetidas) con un ocho en el lugar de las unidades de
millar y un cinco en el de las decenas.

2. Adicion y sustraccion de nimeros naturales

Dados dos numeros natu-
rales a y b se puede siem-
pre calcular la suma a +b.
A los nimeros ay b se les
llama sumandos (fig. A1).

Igualmente y siempre que
a>b se puede calcular la
diferencia a -b, en este
caso a es el minuendoy b
es el sustraendo. A la dife-
rencia también se le llama
resto o exceso (fig. A2).

(] g N\ 4
o
et ”ﬂ”’
T ) - o
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El orden de los sumandos no altera la suma pues la adicion es una operacion
que cumple la propiedad conmutativa. En la sustraccién esta propledad no se
cumple. Por ejemplo:

31+24 =24 +31 sin embargo 31 -24=7y 24 -31
no se puede realizar con nimeros naturales.

En la adicidn también se pueden asociar los sumandos a voluntad y la suma
no cambia: la adicion cumple la propiedad asociativa.

(8+6)+4=8+(6+4)=18

Puedes ti comprobar con un ejemplo que en la sustracciénno se cumple la
propiedad asociativa.

Calcula: 5 886 +1 343 608 +974

Para sumar dos o mds nimeros naturales en los que el cdlculo mental sea
complejo, escribes cuidadosamente uno debajo de otro de manera que las uni-
dades formen una columna, las decenas otra, las centenas otra y asi sucesiva-
mente. Después adicionas en cada columna teniendo cuidado cuando hay so-
brepaso.

En el ejercicio dado, en la practica calculas asi:

l En la mente
Columna 1: 4+8+6=18 Escribes el 8 y adicionas
5 886 1 en las decenas. Tam-
1 343 608 I bién se acostumbra a de-
+ 974 cir “se lleva 1".
1 350 468 Columna 2: 1+7+8=16 Escribes el 6 y llevas 1.

Columna 3: 1+9+6 +8 =24 Escribes el 4 y llevas 2.

Columna 4: 2+3+5=10 Escribes el O y llevas 1.
Columna 5: 1 +4 =5 Escribes el 5.
Columna 6: 3 Escribes el 3.
Columna 7: 1 Escribes el 1.

Para comprobar aplicas la propiedad conmutativa, o sea, sumas de arriba
hacia abajo. Si no obtienes el mismo resultado, debes revisar para encontrar el
error.
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Ejemplo 2

Sustrae 64 329 de 5 681 347.

Para sustraer dos nimeros naturales, escribes el sustraendo debajo del mi-
nuendo de modo que, al igual que en la adicién, las unidades del mismo orden
estén unas debajo de las otras. Después sustraes en cada columna teniendo
cuidado cuando hay sobrepaso.

Si vas a sustraer 64 329 de 5 681 347, en la préctica calculas alsf:
v

5 681 347 En la mente
- 64 329 9+8=17 Escribes el g8y adicionas 1 en

el préximo lugar del sustraendo.
5 617 018 3+1= 4 Escribes el 1.

3+0= 3 Escribes el 0.

4 +7 = 1 Escribes el 7 y adicionas 1 en el préximo lugar
del sustraendo.
7 +1= 8 Escribes el 1.

0+6 = 6 Escribes el 6.
O0+5= 5 Escribes el 5.

También puedes directamente sustraer en cada columna, teniendo cuidado
donde exista sobrepaso. En este caso:

17-9=8
4-3=1
3-3=0
11 -4=7
8-7=1
6-0=6
5-0=56

Para comprobar, adicionas la diferencia obtenida con el sustraendo y debes
obtener el minuendo. De no ser asi, debes revisar para encontrar el error.

Ejemplo 3

Calcula 4 528 -2 431 +324 -985

4 528 2 097 2 421 Estdn combinadas la adicién y la sus-
-2 431 + 324 - 985 traccién. Calculas en el orden en que

2 097 2 421 1 436 aparecen las operaciones.
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En el sjemplo 2 utilizaste, para stistraer y para comprobar, una relacién muy
importante que existe entre la adicién y la sustraccién.

Observa que de la igualdad:
/ 5 +8.=23 se pueden derivar dos ejercicios de sustraccién.
N
16=23-8 8=23-15

Esta relacién indica que la sustraccion es la operacion inversa de la adicion

Determina el valor de x en estas igualdades:
a) x— 1984=536 481 b) 2 024 +x =433 226

Para determinar el valor de una variable en igualdades como estas es con-

veniente tener en cuenta que la sustraccion es la operacién inversa de la adi-
cién.

a) x— 1984 =536 481 En la préctica se deja sola o se ““des-

' peja’’ la variable pasando el numero al

x =536 481 i 1984 otro miembro de la igualdad, haciendo

x=538 465 la operacién contraria. Como 1 984
Comprobacién: estd restando, pasa sumando.

538 465 -1 984 =536 481
b) XT 2 024 =433 226

x =433 226—}-2 024 Sorgo 2 024 estd sumando pasa res-
x =431 202 ando.

Comprobacidn:
431 202 +2 024=433 226

Determina los valores de x en la desigualdad x +34 <43

Para despejar una variable en una desigualdad como la anterior, se procede
en forma anéloga al ejemplo 4, en este caso el 34 pasa restando al otro miem-
bro. En la préctica:

x+34 <43 En este caso los valores que puede tomar la x son:
0,1,2,3,4,5,6, 7, 8.
x <43 =34 Ese conjunto que lo puedes llamar por A, también lo
x<9 puedes representar de la forma:

a={0,1,2,3 4,567 8]}
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Gréficamente se puede representar también como se muestra en la figu-
ra A3.

Fig. A3
Ejercicios (epigrafe 2)
Calcula:
1.a) 14+28 2.a) 19+47 3.a) 120 km +36 km
b) 88 +33 b) 93 +29 b) 270 cm +34 cm
c) 24+ O c) 270 +56 c) 120 g+648 g
d) 130+75 d) 0+184 d) 107 t+421 t
e) 384 +61 e) 560 +360 e) $224 +$589
4. a) 25-17 5. a) 45-45 6.a) 57m—-19 m
b) 33-28 b) 110-99 b) 82 km =34 km
c) 87-93 c) 0-86 c) $138 -%$44
d) 240 -45 d) 130-87 d) 432 t-384 t
e) 93-0 e) 488 —329 e) 831 g—-742¢g
7. Adiciona:
a) 286+39 211+5 410 335 b) 167 005+431+14 504

c) 9 652 +990 479 +6 642 599 d) 1175+86 173 +2 004 598
e) 556 002 +756 003 +117 040 +596
f) 3 998+40910+880 111 +10 780 556

Halla la diferencia siempre que sea posible:

8 a)5117-156 9. a) 6 941 -889

b) 41 405-1 287 b) 248 —-55 309

c) 15 431 -1 279 c) 439 225-140 533

d) 7561 067 -693 507 d) 1 483 128-624 832

e) 7 119 040-25 501 e) 15 295 004 -8 643 225
10. Sustrae 20 198 de: 11. De 853 348 sustrae:

a) 371 860 a) 161 342

b) 974 099 b) 723 421

c) 89 400 c) 802 459

14



12. Calcula:

a) 23 679-385+141-2 389

b) 3 711 401 -194+41 432-4 576

c) 6 224 562-237-1 816+2

359

d) 874 911 -276+4 160 211-397+114

e) 10 000-3 498 -4 069
13.

a)x+170=190
d) 865 +x =865
g) 180 +x=200

Determina el valor de x y comprueba:

b) x-30=150

e) x+120=175

h) x-695=37 809

c) x+85=100
flx-511=0
i) x+302=56 577

jl x—-360 243=114 k) x-5 641 079=479 605

14.* ¢(Para qué valores de n se cumplen las igualdades siguientes?

a)n-n=0 b) n—-n=37 c)n+0=n
d) n-0=35 e)n-0=n f)0O-n=0
15. Determina los valores que puede tener z en las desigualdades siguientes:
a) z+58 <64 b) z-7<8
c)z+112<121 d) z+89 > 106
16. Completa la tabla siguiente:
a b a+b a-b
878 563
17 655 17 655
6 897 285 969
33 686 9 046
56 892 |69 349

17. éQué nuimero se debe adicionar a
673 para obtener 895?

19. La suma de dos numeros es
46 157. Un sumando es
1 102, écudl es el otro?

21. Adiciona al nimero 30 la suma de
los niumeros 25 y 80.

23. Sustrae 30 de la diferencia de
110y 50.

18. A un nimero se le resta 425 vy se
obtiene 6 057. (Cuédl es el nime-
ro?

20. ¢Cuédl es el nimero del que al res-
tarsele 1 023 se obtiene 5417

22. Adiciona 55 a la diferenciade 110
y 70.

24, Sustrae a 110 la suma de 30 vy
50.

15



25.
26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

abreviada, en esa suma todos los su-
mandos son iguales.

tro veces como sumando.

16

Calcula la suma de todos los nimeros naturales pares comprendidos entre
993y 1 003:

{Cudl es la suma de todos los nimeros naturales impares que hay entre
1 242y 1 2507

En 1985 Cuba disponia de 319 bibliotecas publicas, 3 200 bibliotecas es-
colares, 222 bibliotecas especializadas y 70 bibliotecas universitarias.
{Cuéntas bibliotecas teniamos en 1985?

En el quinquenio 1980-1985 larama cinematogréfica produjo 45 largome-
trajes, 12 documentales, 2 dibujos animados, 209 cortometrajes docu-
mentales, 259 noticieros y 41 cintas de animacién. {Cuéntos filmes se pro-
dujeron en el quinquenio?

Los delegados al |ll Congreso del Partido eligieron a 225 compaferos para
integrar el Comité Central, de ellos 146 son miembros y el resto, miembros
suplentes. {Cudntos miembros suplentes hay?

Entre 1985y 1990 se proyecta construir por el Estado 185 00O viviendas,
es decir 60 000 més que el quinquenio 1980-1985. {Cuéntas se constru-
yeron en el quinquenio 1980-1985?

En el quinquenio 1980-1985 se graduaron como especialistas de Educa-
cién Fisica 3 700 alumnos del nivel superiory 6 800 de nivel medio. Al
finalizar 1985 se contaba con 21 00O técnicos de esa especialidad ¢{Cuén-
tos habia al comenzar el quinquenio?

Al finalizar 1985 el Partido Comunista de Cuba contaba con 523 639 mi-
litantes. Si durante 1980-1985 ingresaron en el Partido 92 779 militan-
tes, {cudntos militantes habia al comenzar el quinquenio?

Una de las aulas de una escuela deportiva tiene 14 alumnos que compiten
en atletismo, 25 en nataciény 8 en baloncesto. De los alumnos que com-
piten en atletismo y natacién hay 9 que compiten en ambos deportes.
¢{Cudntos compiten solo en natacién y cudntos solo en atletismo? {Cuantos
alumnos hay en total en el aula?

. Multiplicacion de nUumeros naturales

La multiplicacién es una suma

En la figura A4 el 2 se repite cua-

En general se cumple que:




Dados dos nimeros naturales a y b siempre se puede calcular el producto
a - b Por ejemplo, dados 4y 2 el producto es 4 - 2= 8.
A los nimeros a y b se les llama

4.2=8
t/ i

factores producto

Al igual que la adicién, la multiplicacién es una operacién que cumple las
propiedades conmutativa y asociativa Por ejemplo:
8-5=5-8 (6-4)-8=6-(4 -8)

Entre la multiplicacién y las operaciones de adicién y sustraccién también
existe relacién mediante la propiedad distributiva. Por ejemplo, si se tiene el
producto 7 - (6 +8), se puede calcular 5 +8 y multiplicar por 7 o multiplicar el
7 por cada sumando y adicionar los resultados.

En este Ultimo caso se "distribuyd” el 7 en la suma:

7_(6+8)=7-5+7 -8

Calcula: a) 5637 - 45 b) 4 376 - 307
Para multiplicar dos numeros naturales se aplica la propiedad distributiva:

537 - 45=537 - (40+5) =537 - 40+537.+- 5
=21 480+2 685

=24 165
En la préctica calculas ale
a) 537" 45 b) 4 376 ! 307
21480, se acostumbra a 13128 Se omite la fila
___?_6_5? omitir el cero. ___526_32 producto por O.
24 165 1343432

Es conveniente antes de comenzar a calcular hacer mentalmente un “‘esti-
mado’’ de la respuesta. Este estimado permite tener una idea previa de una po-
sible aproximacioén del resultado. En estos ejercicios:

En la mente: En la mente:
500 - 50=25 000 4 000 -300=1 200 000

Observa que para hacer el estimado primero redondeas a un multiplo de 10,
100, 1 000 u otro miiltiplo conveniente. Cuando termines el ejercicio puedes
comprobar, también en la mente, si el resultado obtenido es efectivamente
aproximado al estimado.

Esto es muy importante pues te permite autocontrolar tu trabajo.
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Calcula: a) 48 -3 - 12 b) (37+8) - 2 c)3:8+4-9

Para realizar ejercicios donde aparecen en forma combinada la multiplica-
cién con la adicién y la sustraccion, debes seguir un orden determinado:

Primero las operaciones dentro de los paréntesis, después las multiplicacio-
nes y por Ultimo las adiciones y sustracciones en el orden en que estas aparez-
can.

a) 48-3-12 b) (37+8) -2 c) 3:-8+4:-9
48 36/ —\4|5 2 —\24{+/6/
TN/ \/ N
= 12 = 90 = 60
Ejercicios (epigrafe 3)
Calcula:
1.a) 15 -3 2.a)76 -1 3.a)93-10
b) 17 -9 b) 649 b) 87 - 100
c) 23 -8 c) 0-567 c) 6 000 - 90
d) 36 -0 d 4-78 d) 4 000 - 300
e) 37 -8 e) 563 -7 e) 24 000 -0
4. a) 78 - 52 5. a) 33 -45 6. a) 39 307
b) 566 - 35 b) 61 - 57 b) 861 - 78
c) 2172 c) 57 - 81 c) 843 - 47
d) 17 - 17 d) 75 - 18 d) 89 -123
e) 24 - 41 e) 48 - 32 e) 74 -196

Halla el producto:

7. a) 852 - 805 b) 875 - 643 «c¢) 462 - 409
d) 5 046 - 973 e) 2 023 - 937

8. a) 340 - 218 b) 909 - 101 ¢) 270 - 117
d) 1 008 - 309 e) 2 004 - 406

9. a) 407 - 205 b) 964 - 221 ¢) 905 - 313
d) 8 764 - 406 e) 4 832 - 302

10. a) 23 417 - 189 b) 894 975 - 47 c) 647 - 86 041

11. Completa la siguiente tabla:

a b a-bla-b—a
1 563 855
990| 49 301
72 245 0
1 314 811
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12.

13.

Calcula. Ten en cuenta el orden en que se realizan las operaciones.

a) 65+5 - 18 b) 41 - (178 +285)
c)79 -4+210 -7 d) 3 475-189 - 4
e) (91 469-84 314) - 17 f)1 518 -47+34 200-11 815
g1 848-61-32 h) 51 - 42-47 - 42

Sim=4 689, n=19 477 y p=211 596, calcula:
a)n—-m b) m+p c)7 - -m d 4 -p+m e) 5 (m+n)

Calcula de la forma maés ventajosa:

14.

16.

17.

18.

19.

21.

23.
24,

26.

28.

29.

a) 476 - 10 b) 5 627 - 10
c)4 513 100 d) 6 550 -1 000
e) 4 025 -100 f) 849 - 1 000

. a) 470 - 100 b) 8 190 - 10
c) 20 940 -1 000 d) 548 - 10 000
e) 33 800 -1 000 f) 3 040 - 10 000

¢Para qué nuimeros naturales z se cumplen las igualdades siguientes?
a)35-17=17 -z b) 16 - z=z-15 c)17 - 6)-z=17 - (6 - 8)
Duplica la suma de los nimeros 144, 793 y 507.

Halla el producto de 3 114 y la suma de 121 con 82.

Halla el producto de la sumay la 20. Multiplica por 21 el producto de

diferencia de los nimeros 146 y 8 por 93.

58. ;

Adiciona 34 al producto de 50 22. Sustrae 98 del producto de 101
por 83. por 88.

¢{Cudantos segundos hay en 6 min, 7 min, 15 min, 2 h?

En una escuela hay 536 alumnos 25. En una bodega se recibieron 281

y cada uno debe recibir 14 libre- cajas de refrescos. Si cada caja
tas. ¢(Cudntas libretas se necesi- tiene 24 refrescos, {cudntos re-
tan en total? frescos se recibieron?

A una base de campismo llegd 27. Un cajon contiene 24 paquetes
una excursién con 7 dmnibus de de libros, cada uno de los cuales
34 pasajeros cada uno. Si cada tiene 16 libros. Si cada libro vale
pasajero invirtié 48 pesos en la $2, icuanto valen todos los libros
excursion, {cudnto pagaron en del cajon?

total los excursionistas?

En un circulo infantil hay 9 educadoras de las cuales 8 atienden a 25 nifios
cada una, y otra atiende a 32. ¢{Cudntos nifos tiene el circulo?

Ernesto es aficionado a la filatelia y ha reunido 1 038 sellos relacionados
con la flora, la fauna y los deportes. Las colecciones sobre la fauna y los
deportes tienen 427 sellos cada una. {Cudntos sellos tiene la coleccidn so-
bre la flora?
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30. Una rueda da 52 vueltas en 1 min. {Cudntas vueltas da en:
a) una hora? b) un dfa?

31. En 1985 habia en nuestro pals, por cada 100 hogares electrificados, 50
refrigeradores, 91 televisores, 152 radios, 59 lavadoras y 69 ventiladores.
a) {Cuéntos equipos electrodomésticos habia en cada 100 hogares elec-
trificados?
b) Calcula la cantidad de lavadoras en un poblado que tiene 700 hogares
electrificados.

4. Potenciacion

Cuando estudiaste cémo escribir un nimero como suma de mtiltiplos de po-
tencias de 10, utilizaste, por ejemplo, la notacién 10* para expresar el 10 000.
Observa que:

10 000=10"-10- 10 - 10 =10%, es decir que la potencia 10* no es més
que una forma abreviada de expresar un producto donde el 10 aparece cuatro
veces como factor.

Anélogamente puede escribirse que:

5-5=5, 3:3:3:3=3% 13:13=13% a-a-a=a°

En general, el producto a -a -a + -+ a de n factores iguales puede escri-
n

birse como la potencia a". El nimero a es la base y el nimero n es el exponente
de la potencia.

exponente
52=25
3
base

Puedes comprobar con un ejemplo que la base y el exponente de una poten-
cia no se pueden conmutar, pues en general se obtienen nimeros diferentes. La
potenciacion no cumple la propiedad conmutativa.

Ejemplo 1

Calcula: a) 53 b) 3%

Para calcular una potencia basta tomar la base como factor tantas veces
como ind que el exponente.
En la practica calculas asi:

a)53=5.5:.5=25:5=125 b)35=3-3:3-3-3=243

Observa que 5° no es igual a 3°
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A las potencias de exponente dos se les acostumbra a llamar cuadrados per-
fectos. Es conveniente que te aprendas de memoria los cuadrados del 1 al 12.

12=1" 4?=16 7%=49 10? =100
22=4 52=25 8%°=64 112 =121

32=9 62=36 9%2=81 122 =144

Ejemplo 2

Calcula:a) 2 - 32 b) 16-2% ¢) (8+4)?

En los ejercicios donde aparecen operaciones combinadas con la potencia-
cion, debes calcular primero las potencias excepto en el caso de existir parén-
tesis que se calculan primero las operaciones dentro de él.

a) 232 b) 15-23 c) (8

+4
| | \ /

=2-.9 15-8 = 12|"-

Y Y

)2

= 144

Ejercicios (epigrafe 4)

1. Escribe como potencias y calcila- 2. Escribe como productos y calcula-

las. los.
a)7-7 b)2:-2-2 a) 14 b) 33
c) 1111 d4-4-4-4 c) 82 d) 10*
e) 15615 f)9-9-.9 e) 5° f) 142
g) 6:6:6:6 h) 21 - 21 g) 163 h) 304
i) 12:12:12  j) 20:20-20-20 i) 902 j) 11072
3. Compara. Calcula primero.
a) 102 y 42 b) 3%y 43 c) 63y 92
d) 132y 143 e) 8%y 114 f) 163y 252
g) 4 - 3 con 43 h) 9 - 2 con 92 i) 23 -+ 2 con 232
i) 2 -5 con 25 k) 18 con 8 - 1 1) 1252 con 125 - 2
4. Calcula. Ten en cuenta el orden en que se realizan las operaciones.
a) 2% +321 b) 1 463 -52 c)1-62+12
d) 73+12%2+3% e) 18 - 117 +142 f) (146 —141)3
g) (26 +11)? h) 63 —(5 +8)2 i) (402 -212) - 10°
i) (63+22)-112 k) 1 800—-(11-8)°3 1) 22 - (146 +122)
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5. Determina el valor de x en las igualdades siguientes:

a) 42 +x =69 b) x-113=214
c) x+2%=528 d) x —16% =245
e) x2=121 f)* 8 =512
6. Completa las tablas:
a)
x | 7 11 15 | 19 18
x?2 36 144 81 | 169 1
b) c)
X x| x+ 13 2% ‘ y v | y=1°3 3
3 4
8 125
16 27

7. Expresa los siguientes nimeros como potencias en todas las formas posi-
bles. Ejemplo: 81 =3%=92,

a) 16 b) 64 c) 625

8. Asocia mediante flechas cada nimero del conjunto A con su cuadrado en el
conjunto B (fig. A5).

| )’ ‘ b. ‘
A B A B

Fig. A5

9. Calcula el producto de 105 por el 10. Sustrae 304 del cuadrado de 21.
cuadrado de 16.

11. Cuentan que una vez encerraron en un castillo a una princesa. Delante del
castillo habia 7 arboles; cada arbol tenia 7 ramas y en cada una de ellas
habia 7 ramas mds pequeias. En cada una de estas ramas mas pequefas
habia 7 hojas de oro. Cada hoja de oro pesaba 7 gramos. El que liberara
a la princesa podia llevarse todas las hojas. {Cudntos gramos de oro reci-
biria el que lograra liberar a la princesa?
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5. Division de nimeros naturales

Como recordards de grados anteriores, de igualdades de multiplicacion,
como por ejemplo 8 - 9 =72, se pueden obtener dos igualdades de division:

8=72:9 9=72:8

Esta relacidn que existe entre la multiplicacién y la divisidn, anéloga a la que
antes vimos entre la adicidon y la sustraccion, se expresa diciendo que la division
es la operacion inversa de la multiplicacion.

En una divisién, el nimero que se divide por otro se llama dividendo; el nu-
mero por el cual se divide es el divisory el resultado se llama cociente.

En el ejemplo:

72 : 9 =8 —= cociente

l divisor
dividendo

En la division es muy importante que siempre tengas en cuenta que el di-
visor debe ser distinto de cero, pues la division por cero no se puede realizar.
Sin embargo, el dividendo si puede ser cero. En ese caso se cumple que:

Oiig =0

Otra forma, muy usual en nuestro pais, de representar la divisidon es utilizan-
do la galera (L__). En el ejemplo anterior:

72| 9 —— divisor
{
dividendo

cociente
Para comprobar si una division esta bien realizada, se multiplica el cociente
por el divisor y el resultado debe ser el dividendo.

En el ejemplo siguiente puedes recordar como se realiza el procedimiento
escrito de la division.

Calcula: a) 4 585| 35 b) 3 416 | 61 c) 7 958 | 23

d) 10 948 | 28 e) 32 508! 756 f) 65 975 325

Para dividir, primero debes hacer un estimado de la posible respuesta. Esto
te permitird tener una idea aproximada del resultado y poder autocontrolar el

23



célculo realizado. Este estimado lo puedes hacer redondeando mentalmente de

forma conveniente.

Para buscar los posibles cocientes parciales en muchos casos es util redon-
dear el divisor y trabajar con el menor numero de cifras posibles.

a)4 585 35

Estimado: 4 808 :49=120

Si lo deseas puedes separar con una marquita las

primeras cifras del dividendo que forman un nimero

mayor o igual que el divisor.

En la mente

41 3
1

10 3

Comprobacién

24

Calculas

35 -1
35

y sustraes

Calculas

35 -3
105

y sustraes

Calculas

35 -1
35

y sustraes

10

4585 | 35
45'85| 35 | Primer
-35 1 paso

Como 10< 35, se bajael 8y
se continua el procedimiento.

45'85| 35
-35 13
108
-105
3

Segundo
paso

3 <35, se baja el 5

131" 356

393
+ 655

4585

Escribes
45'85 | 35
-35 131
108
-105
35
-35
0]

Tercer
paso



b) 3 416 61

Estimado: 3 600 : 60 =60

En la mente Calculas

34 |_6 61- 5
5 305

36 |6 61 - 6
6 366

Comprobacion 56- 61

336
56

3416

c) 7 958 23

Estimado: 8 000 : 20 =400

En la mente Calculas
7 2 23 -3
3 69
10 |2 23 -5
5 1156

Como 115> 105 con el 5 no es po-b
sible calcular y debes probar con el 4.

23 -4
92

13 |2 23 -6
6 138

Escribes
341'6_61
305 56

366
366
0

Escribes
79'68 | 23
69 346
105
92
138
138

0

Comprobacion

346 - 23

692
1038

7958
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d) 10 948 | 28

Estimado: 12 000 : 39 =400

En la mente Calculas
10 |3 28 - 3
3 84

25 |3 28 - 8
8 224

28 - 9

252

28 | 28

-

Comprobacién 391.28

782
3128

10948

e) 32 508 | 756

Estimado: 32 000 : 899 =40

En la mente Calculas

32 |7 756 - 4
4 3024

22 7 756 -3
3 2268

26

109'48 | 28
= X
254
224

30

Como 30 > 28 no se puede cal-
cular con el 8 y debes probar con
el 9

Escribes

109'48 | 28

8% 301
254
252

28
28

0

Escribes

32508 | 756

3024 43

2268
2268

0




. Comprobacién 756 . 43
3024
2268
32508
f) 65 975 325
Estimado: 60 009 : 399 =200
En la mente Calculas Escribes
6 3 325-2 659'75 | 325
2 650 650 203
97 <325 Se pone O en el co- 975
ciente y se baja el 5 _ﬁ
0
9 3 325 -3
3 975 C bacié
omprobacién 325 - 203
650
975
65975

~ En los dltimos dos ejercicios del ejemplo 1 habréds observado que el divisor
tiene tres cifras. Observa que en ese caso se procede igual que en la divisién

por un nimero de dos lugares.

Division inexacta o con resto diferente de cero

Las divisiones que aparecen en el ejemplo 1 son exactas, pues el dividendo
contiene un nimero exacto de veces al divisor; por eso el resto es cero.

En la practica muchas veces hay que realizar divisiones en las que el resto
es diferente de cero. Estas divisiones se denominan inexactas y sus términos se
laman de la misma forma que en la exacta.

dividendo—— 58 7 > divisor

-56
L» cociente

2
N

resto

Observa que se cumple que el producto del cociente por el divisor, mas el
resto, es igual al dividendo.
En este ejemplo:

8:-7+2=58
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Calcula 63 968 | 207 . Comprueba tu respuesta.
Estimado: 62 000 : 2909 =310

En la mente Calculas Escribes
61 2 207 -3 639'68 | 207
621 621
3 £ 309
186 <207, escribes O 1868
1863
18 | 2 ' 207 -9 5
9 1863
Comprobacién
207 - 309 63 963
+ 5
621 —_—
1863 63 968
63963

Para realizar ejercicios donde aparecen en forma combinada las operaciones
estudiadas debes seguir, como ya has visto en otros ejemplos, un orden deter-

minado.

Calcula: a) 64 : 8 : 4 b) (36 +9) : 9
c) 158-15:5+4 -3 d) (15 - 10 : 25)2 e) 84-3:-8-20:4

El orden en que se realizan las operaciones es el siguiente:

. Operaciones dentro del paréntesis.

. Potenciacién.

3. Multiplicacién y divisién en el orden en
que aparezcan.

4. Adicién y sustraccion en el orden en que

aparezcan.

N -
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14 b) (36+9):9 c) 158-15:5+4-3

158 Mo
\ /

a) 64:8
é:/4 45 : 9
/ \/

= 2 = 5 = 158

2

+
= 16
d) (15 -10:25)? e) 84-3-8+48:4?2

a 1
=(15(<;5) =84—24+4/8./16

= 6 =84-24+3
\ \/
= 36 = 60+3

\
6

De igual forma que en la adicidn y la sustraccion, puedes utilizar la relacién
entre la multiplicacién y divisidon para determinar el valor de una variable en una
igualdad o en una desigualdad.

Determina el valor de x en las igualdades:
a) 34x=170 b) 7x +8 =323 c) 2x-10=158

Para determinar el valor de x en estas igualdades es necesario tener en
cuenta que la divisién es la operacion inversa de la multiplicacién. Como vimos
en el caso de la adicién y la sustraccidn la "’ variable se despeja”’ pasando orde-
nadamente al otro miembro de la igualdad todos los nimeros que la acompa-
fian, pero haciendo las operaciones contrarias.

' E

W—_

34 :x=170 Como 34 esta multiplicando pasa dividiendo
x=170 34
x=5
b) 'y 1
7x + 8=323 Primero se despeja 7x
pasando el 8 restando.
7x =323 —8
7,.=315 Después se despeja x
pasando el 7 dividiendo.
x=315 7
x =45
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c) I

2x -10=158 Se pasa el 10 sumando.
2x=158 +10
2x =168 Se pasa el 2 dividiendo.
x=168 :2
x =84

Determina el valor de x en la desigualdad:
5x -8 >57

Para despejar una variable en una desigualdad se procede en forma andloga
al ejemplo 4.

bx—- 8>57 El conjunto de valores que puede tomar la va-
bx>57+8 riable lo puedes escribir si le llamas B al conjun-
5x > 65 to: B= {13, 14, 15, 16...}
x>65:5
x>13

Ejercicios (epigrafe 5)

1. a) Divide por 2 los nimeros: 2. a) Divide por 7 los nimeros:
46, 104, 364, 1 208, 2 496. 91, 147, 805, 7 497, 1 421.
b) Divide por 3 los nimeros: b) Divide por 9 los nimeros:
36, 126, 246, 1 296, 2 109. 108, 171, 9 189, 8 181,
1 305.
Calcula:
3. a) 294 :3 b) 520 : 8 4. a)2 420:20 b)4 984 :89
c) 468 : 3 d) 2 034:9 c)9 880:65 d)22 176 :32
e) 3 324 :6 f)7 332 :4 e) 34 272 :96 f) 25 192 : 47

5. Calcula de forma ventajosa:

a) 65 700:10 b) 9 490:10 c) 17 500 :100
d) 950 000 : 1000 e) 244 000 :1 000 f) 609 000 : 100
g) 380 :20 h) 810 : 30 i) 10 800 : 600
j) 56 000 : 700 k) 3 600 :120 1) 320 000 : 800
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Halla el cociente:

6. a) 1 089 :33
c) 6 966 :54
e) 8 136:72
g) 7 548 :37

7. a) 8 815 :43
c) 8 829 : 81
e) 7 061 :23
g) 7 029 : 99

8. a) 44 200 : 34
c) 14 030 : 61
e) 12 708 : 36
g) 56 672 : 11

9. a) 32 058 : 26
c) 145 255 : 55
e) 30 688 : 56
g) 710 137 : 97

10. a) 499 460 :85
d) 552 206 : 86
g) 80 442 :654

11. a) 172 529 :49
d) 103 338:18
g) 632 928 :912

Calcula el cociente y el resto:

12. a) 16 325:34
c) 396 397 : 66

13. a) 13 681 :72
c) 138 735:34

14. Completa las tablas:

a)

b) 121 929 : 97
e) 149 100
h) 303 750

b) 205 656 : 38
e) 85 344 : 381
h) 221 046 : 554

b) 8 245 :97
d) 6 489 : 21
f) 1 394 : 41
h) 1 183 :91

b) 2 205 : 35
d) 2 025 : 45
f) 665 : 35

h) 4 225 : 65

b) 90 270 : 45
d) 968 000 : 22
f) 62 727 : 87
h) 77 328 : 24

b) 93 975 : 25
d) 76 032 : 32
f) 449 395 : 85
h) 128 054 : 86

c) 633 828 : 68
f) 32 028 :204
i) 639 630 :207

: 213
: 810

c) 163 758 :29
f) 448 857 :477
i) 125 454 : 406

b) 13 881 :34
d) 136 268 :34

b) 39 980 : 66
d) 136 808 :72

b)

97

400 |600 | 83

206

240| 1 000

600(308

97
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c)

a b G a:b |a-b+c

306 51 0
3 382 89 12
38 994 | 201 3 024
0 423 12 150

41 720 745 | 110 314

Determina el valor de la variable en las igualdades:

15. a)y-19=12 065 16. a) 47 -b=19 270
b)y:23=1 504 b)y:91=0
c) 68 - z=66 640 c)93 -z=11 904
d) x :34=2 692 d) 4x —-25=35
e) 3x-320=40 e) 11x-16=875
f) 3x+5=5 285 f) 17¢c-15=8 553
g) 8a—-4=14 828 g) 24a+15=88 767
17. Determina los valores de m en las desigualdades siguientes:
a) 129 m<1 032 b) m+17 > 20
c) 206 m<9 840 d) 2m+5<17
e) 10 m+11<121 f) 18m+4>292
gl m-58>721 h) m:4-5<6

Calcula. Ten en cuenta el orden en que se realizan las operaciones.
18. a) (24 +36) : 12 19. a)24+36 :12 20. a) (15+25) -8

b) 60 : 15 -3 b) 60 : (15 -23) b) 60 —52
c)60:3:5 c)60: (3:5) c)(60:3)-5
d) (8-16):4 d) 8 -(16 : 4) d8-16:4

21. a) 243 +336 :28+115 b) (1 412+282):11
c) (943 -2 769 : 3)? d) 418 -72 : 4 +122
e) 1194+205-14-144 : 6 f) (288 +44) : 83 -4

22. Halla la mitad de la suma de 23. Halla la tercera parte del produc-
5 246y 12 502. to de 32 y 36.

24. Calcula el promedio de los nime- 25. Halla el promedio de los nimeros
ros 546, 821, 324 y 437. 1 328, 4 521, 5 823, 4 121

y 122.
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26.

28.

30.

31.
32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

Divide la suma de los nimeros 27. Calcula el cociente de la suma de
777 y 756 por su diferencia. los nimeros 830y 747 y de su
diferencia.

Si se duplicaun nimero y de este 29. De un numero desconocido se

producto se sustrae el niumero 7, sustrae 11. Después se triplica la
se obtiene 71. {Cudl es el nime- diferencia obtenida y el resultado
ro? es 18.

¢Cudl es el niumero?

Un nimero y su sucesor suman 65. ¢(Cudles son los nimeros?

Dos nimeros consecutivos suman 81. ¢{Cudles son los nimeros?

¢Cudntas cajas se necesitan para envasar 85 750 naranjas si en eada caja
caben 8757

¢Cudntos viajes tendrd que dar un camidn para transportar 1 242 barriles
de manteca si en cada viaje puede cargar como maximo 153 barriles?

A la base de campismo de Puerto Escondido arribaron 508 excursionistas.
¢Cudntos dmnibus utilizaron para transportarlos si en cada uno de ellos
sdlo pueden viajar 32 pasajeros?

Un avién recorre 900 kildmetros en cada hora. {Cudntos recorre en un mi-
nuto?

En el quinquenio 1980-1985 cerca de 360 00O viviendas en el pais fue-
ron electrificadas. ¢Cudl fue el promedio anual<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>